Ertheté matematika tankényv 12. o, 130. oldal: Az a élii ABCDEFGH kockéban az AE, BF, CG,
DH éek merélegesek az ABCD lapra. Mekkora aranyu részekre osztjaa (BDE) sik az AG testatl 6t?

1. példa

Az a élti ABCDEFGH kockaban az AE, BF, CG, DH élek mer6legesek az ABCD lapra.
Mekkora arany( részekre osztja a X.(BDE) sik az AG testatl6t?

Megoldas
Els6 megoldas: A X (BDE) sik a kockat a BDE szabdlyos hiromsztgben metszi.

o A kocka szabalyos test, ezértaz AB, AD, AE élek az AG testatl6ra forgasszimmetrikusan

C =1 gl helyezkednek el. (Ugyanez igaz a CC, GF, GH élekre is.) Az AC testatl6 koruli 120°-

{ sl |, os forgatds a BDE haromszoget 6nmagaba viszi, ezért AG és 3 metszéspontja a BDE
ey haromszog S kozéppontja, és AG merSleges a ¥ sikra.

ST Jeldlje M az ABCD négyzet kdzéppontjat, ez egytttal a BD szakasz felez&pontja

e yer = (abra). ES a BDE haromszog EM stlyvonalanak a kétharmada. A haromszog oldala v'2 a,

&—=w B igy ES:%%JE;.:%

den egyenesére, tehat ES-re is. Az ASE derékszog(i haromszogbol AS = v AF> — ES* =

a. AS mer6leges a BDE sikra, igy mer&leges annak min-

= az—%az = % = % A testatlé hossza AG = v3 a, tehat S az AG atl6 A-hoz kozelebbi
v
harmadolépontja.
Masodik megoldas: Tekintsiik az ACCE sikmetszetet, illetve az AEG derékszdg(i haromszoget! Ebben
LS éppen az AG oldalhoz tartozé magassdg, igy AS meghatdrozasa elemi sikgeometriai feladat. Példaul

2 2
a befog6tételbsl AS-AG = AE?, innen AS=4E - 2 _ _a
AG v3a V3

Megjegyzés
Ha sikeriilt szerencsés sikmetszetet valasztanunk, akkor tobbféle megoldast adhatunk. Példaul az el&z6 megol-

dast folytathattuk volna a teriilet kétféle felirdsaval: %: % (innen ES hatarozhatd meg). Vagy egy masik

lehettiség az ACGE téglalapban EM és AG szakaszok osztasaranyanak meghatdrozasara, ha az AEC haromszoget
emeljiik ki. Ebben EM és AG sulyvonal-egyenesek, tehat osztasaranyuk szamithatd (a stlyvonalak egymast kdlcso-
nésen harmadoljik). Végiil egy utolsé megoldas (nyilvin még tovabbiak is adhaték): az AMS és GES haromszogek
hasonlok, a hasonlésag aranya 1 : 2, és igy tovabb.

Harmadik megoldas: Elegans megoldds adhaté a korabban targyalt térfogati elv segitségével. Az
ABDE tetraéder térfogatdt kétféleképpen felirhatjuk, kihaszndlva az AB, AD, AE élek merélegességét:
e ABAD V2a-Y2a-V3 ,¢ a-a_,

BDE Y 2 4 o O - da

3 — 3 . Innen 3 — azaz AS = =

OB + OD + OF
3 r
sz6leges origd esetén. Ha most az A cslcsot valasztjuk a koordindta-rendszer kezd6pontjanak, akkor

—_—

AS = w Mivel AC = AB + AD + AE, igy AS = % valéban.

Negyedik megoldas: A BDE haromszog S stlypontjaba mutaté vektor 05 = tet-

Megjegyzés
Ez utobbi megoldas mutatja, hogy kocka helyett téglatestre is igaz az allitis (azaz ennek az AC testatl6jat is har-

madolja a BDE sik).
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